

息影25年復出拍劇讚好玩 張鳳妮以榴槤大餐

慰勞劇組

前港姐張鳳妮育有3名女兒，已年屆59歲的她顏有術，絕對稱得上是「美魔女」，她息影25年後更復出接拍劇集《家族榮耀之繼承者》，她特別感謝劇中演她兒子的羅子溢幫她快速入戲，並大讚劇組好玩，更經常一起開大餐，認真開心！

◆張鳳妮對任何工作都相當重視給出誠意。

◆59歲的張鳳妮顏有術，絕對稱得上是「美魔女」。

張鳳妮1987年參選港姐奪得「最受佳麗歡迎獎」，1989年她代表香港參選國際小姐，獲得「最上鏡小姐」，之後順理成章與TVB簽約，開始演藝事業，曾演出多齣受歡迎電視劇，1996年離開無線電視，翌年前往馬來西亞拍戲，經前輩介紹認識了富商傅仲峰，兩人於1998年結婚，婚後淡出幕前並育有3名女兒，定居吉隆坡，專心相夫教子。

日前張鳳妮回港接受香港文匯報專訪，初次踏足將軍澳電視城大感新鮮，由於久未為劇集宣傳兼做訪問，初時她略顯緊張，不知如何擺甫士，畢竟是電視台出身，她很快便適應下來，亦十分專業，不單自備化妝師，更帶備套衣服及首飾轉妝影視相，務求每一個訪問都有不同造型。

息影多年，張鳳妮為何會突然復出接拍劇集《家族榮耀之繼承者》？她表示經常都會回港跟《餐餐有宋家》的監製徐遇安及演員飯聚，一次徐遇安跟她說梁家樹想叫她拍劇，當時是2022年底，因為時間問題，她未能答應演出，但劇集後來又延遲至去年七八月開拍，梁家樹再邀請她演出，指角色很適合她演，她看過劇本後覺得角色很有挑戰性，加上不用湊女，又在吉隆坡取景，種種原因配合下，角色最終落在她手上。

感激羅子溢帶入戲

劇中她飾演羅嘉良的二房太太邵家碧，羅子溢及梁靖琪則飾演她的兒女。她指這次的角色很有機心，這是她從未演過的，覺得很有挑戰性。繼《天地男兒》後相隔28年再跟3屆視帝羅嘉良合作，張鳳妮大讚羅嘉良依然好戲：「我睇過佢幾場戲，睇到想拍掌，真係好戲。」

談到初次跟她演母子的羅子溢，張鳳妮感謝對方帶她入戲：「頭三四日開工我好唔慣，睇到劇本就開始擔心，雖然對白唔多，得兩三句對白，兼且係群戲，但要畀好多反應，到第五日遇到子

溢，『兩母子』第一場戲，係我帶子溢去拜祭外公外婆，子溢好好，坐喺度交好多戲畀我，講每一句對白都好有感情，幫到我好多，令我好放心，之後就開吃竅。」問到可會演上癮？張鳳妮說：「唔會上癮，係班演員好玩，好夾得來。」

難得遇到夾得來的同事，開工都變開心事，張鳳妮指每日大家最關心是去哪裏開餐，有時林峯請食飯，有時就有余詩曼的影迷會應援車提供美食，而她作為「地膽」，當然是負責榴槤：「因為絕大部分人都鍾意食榴槤，差唔多每星期都有榴槤餐，臨收工前我哋檳城車咗一車榴槤慰勞大家，有啲鍾意食貓山王，有啲鍾意食黑刺，不過大家都唔敢食得多，怕熱氣爆瘡。」

完成劇集拍攝後，張鳳妮又回復她的人妻、人母及女兒的角色，雖然嫁去彼邦多年，但張鳳妮每個月都會回港探望年邁的父母以盡孝心，不過今年的父親節對她來說卻非常難過，她指今次回港除了幫劇集宣傳外，還有處理爸爸的骨灰上位事宜，她說：「爸爸喺今年農曆新年前因肺癌過身，走時81歲，爸爸臨走前我哋幾姊妹睇醫院輪住陪爸爸，過去一年我每個月返嚟都會留10日陪爸爸。」她指自己是答應接拍《家》劇後

才知道爸爸患癌，因為爸爸最初接受治療時仍行動自如，故未有太多影響她的情緒，但之後醫生說爸爸化療後的進展不大，加上老人家感到很辛苦，之後放棄沒有再做。雖說已有心理準備，但面對痛失家人，不是一時三刻可以接受，張鳳妮強忍淚水說：「最緊要係爸爸話自己走得無遺憾。」

認為女兒無意選港姐

訪問當日，張鳳妮的18歲細女Ally亦有在場。育有三名女兒的她，大女已在工作，細女亦在英國讀大學，問到三名女兒可有興趣步她後塵參選港姐？張鳳妮即落閘說：「我又唔覺得佢哋靚到可以選美喇種材料，選港姐壓力好大，佢哋唔會有興趣入Camp受訓，加上嗰當地長大比較純。」張鳳妮又稱沒有主動向女兒提及自己當年選美事宜。問到女兒可有捧場睇她的新劇？張鳳妮反而嫌女兒煩：「我有畀佢哋睇，但佢哋又唔識廣東話，一邊睇一邊問，我覺得好煩，等我睇完話畀佢哋知。」

早前跟張鳳妮同屆的港姐林穎嫻出書，煮得一手好菜的張鳳妮又可會有興趣出烹飪書？她謙稱自己沒有文采，不過談到廚藝她就沒扮謙虛：「煮咗咁多年，基本上所有家常便飯，中西餐都難

唔倒我，海南雞、叉燒、豉油雞、咕嚕肉都係自己整，因為老公因因鍾意食我煮嘅中菜同煲燉湯。」

◆採、攝：梁靜儀
Make up: Midco Chu



粵港紅伶參加大馬戲曲交流展演 八大文武生花旦上陣 期待弘揚粵劇

香港文匯報訊（記者 阿祖）為慶祝中馬建交五十年，中國文化藝術承傳協會將於今年12月6日至9日在吉隆坡與怡保主辦《說好中國故事—港馬戲曲交流展演》，一共演出四場，包括《蟠龍令》、《紫釵記》及兩場《傳·承折子戲專場》，活動並獲香港特區政府撥款資助。至於協辦單位馬來西亞建進行聯合總會，其會長黃東春拿督更率領一行13人到場支持，一起啟動活動序幕。

據中國文化藝術承傳協會總策劃及執行人郭俊亨表示，該會由一群熱愛粵劇的表演者和愛好者組成，大家無私奉獻，共同推動粵劇發展。他非常榮幸邀請到前立法會主席曾鈺成擔任協會總顧問，同時粵劇界殿堂級大師羅家英答應出任藝術顧問，在兩位大師級的支持下，促成今次合作，尤其十分感謝曾鈺成建議，他向香港特區政府申請撥款，資助今次活動，促成了戲曲交流展演項目，到馬來西亞弘揚粵曲文化，以演出作為藝術交流橋樑。

這次演出的陣容十分強勁，由總顧問曾鈺成領軍到大馬，演出全團一行65人，史無前例安排8位文武生與花旦同場演出，包括有羅家英、曉毅、溫玉瑜、何志成、王超群、鄧美玲、高麗、鄭詠梅，還有彭熾權、呂洪廣分別擔演丑生和武生，另有名伶後代溫耀聲及芯融等。香港亦組成超過80人的戲迷團，隨隊到當地欣賞演出，陣容龐大。

家英以承傳中國文化為己任

參與演出的文武生花旦，以及協會總策劃及執行人郭俊亨，創會主席黃思樂及協會總顧問前立法會主席曾鈺成等，日前在發布會上介紹詳情，而協會藝術顧問羅家英當日因要演出《大鼻子情聖》而未能抽空出席，但他也特地抽空接受記者訪問。被問到為何肯擔任大會藝術顧問？家英哥表示因協會的理念及宗旨和自己很相似，也是以承傳中國文化使命為己任，雖然自己工作繁忙，但每天能做自己喜歡的理念的工作，絕對不會分身不暇：「我唔係只支持郭俊亨，係支持整個協會理念，眼見整個協會包括曾總顧問都非常支持粵劇，只要係粵劇嘅，我都非常支持。」

家英哥除了做藝術顧問，今次更會上陣演出，其中《紫釵記》



◆國家一級演員曉毅(左)與粵劇新秀芯融一起到馬來西亞獻藝。



◆中國文化藝術承傳協會主辦並組團到馬來西亞弘揚粵劇文化。

一劇，他與其他七大文武生及花旦將分飾李益及霍小玉，問到當中可有難度？他說：「有難度，只係提升或重溫同各位對手嘅拍檔點滴，既開心又回味！」問希望協會能達成什麼目標？家英哥表示：「將粵劇好好傳及推廣，尤其嚟馬來西亞等原有粵劇發達承傳地。今次有4對文武生及正印花旦，絕對係史無前例！」

過往家英哥也經常到大馬演出，對於今次香港將組成超過80人的戲迷團隨隊到當地觀演：「見到咁多戲迷支持我哋係絕無僅有，非常感恩！」

曾鈺成愛看粵劇協助推動

曾鈺成亦會與郭俊亨合唱一曲，提到與曾鈺成結緣，郭俊亨表示他們原本不相識，只是他在一個場合冒昧上前向曾總自我介紹及「抄牌」，藉一次合唱機緣，更將辦協會概念告知，意想不到獲對方大力支持。至於曾鈺成則讚郭俊亨不單在粵劇舞台上出色表演，對粵劇亦有熱誠、好有主意：「佢想將粵劇帶畀年青人，吸引更多受眾，所以去年為咗實現理想而成立協會，又搵我做顧問，雖然我鍾意睇粵劇，但唔識粵劇，完全係外行，不過佢搞活動可能要聯絡社會各方面，例如政府部門、議員、社會各界人士，自己都可以幫幫忙。」

同場的國家一級演員、風腔傳人曉毅表示：「粵劇係嶺南文化嘅瑰寶，亦係大灣區一個重要文化紐帶，所以今次活動非常有意義，我哋用我哋嘅傳統文化藝術行出國外，這個文化輸出係一件好大嘅嘢，我好開心同咁多位前輩老師合作，相信舞臺上會擦出新嘅火花，期待今次演出圓滿成功。」

另外，協會當日又與廣東廣播電視台簽定合作意向協議，拍攝紀錄片《承傳·傳承》，宣揚粵劇文化。而吉隆坡華人電視台八度空間之長壽節目《啟航》，更會專程來港拍攝，首度以戲曲的主題介紹粵劇文化。

葉振棠為告別樂壇演唱會做好準備

香港文匯報訊（記者 阿祖）《葉振棠80告別樂壇演唱會》將於本月23日在紅館舉行，是次演出僅此一場，門票已火速售罄，樂迷反應熱烈。距離演出日子尚餘幾天，棠哥近日亦密鑼緊鼓為演唱會進行綵排。今次棠哥除了獻唱多年來的首本名曲外，亦邀請了不少好友擔任嘉賓，包括張德蘭、夏韶聲及米雪，日前為演唱會進行綵排。

夏韶聲與棠哥合唱《戲劇人生》，二人甚有默契，不時互相研究和聲部分。張德蘭與棠哥相識多年，綵排時甫見面都互相問候一番，二人合唱一曲《相愛千萬年》，德蘭亦獨唱《相識也是緣分》。而米雪則與棠哥合唱當年她主演的麗的電視劇《太極張三豐》主題曲，勾起不少回憶。米雪說：「我好細個時已認識棠哥，嗰時我出來滿Disco，他就與陳潔靈在夾Band。之前跟棠哥亦曾在中山開演唱會，我拍的劇當中有很多主題曲，棠哥唱得最多，好像《太極張三豐》《大俠霍元甲》《蘇乞兒》。」米雪指多年來棠哥都好錫她，以往她要登台想錄歌，棠哥都會義不容辭幫忙，有時工作後半夜才去到棠哥家，他都一定出手幫她夾歌。今次棠哥將告別紅館，以後僅會作慈善演出。米雪說：「咁唯有去聽他唱慈善啦！他把聲實在太靚，又有咁多好歌，都可以久不久開他的歌出來聽。」

演唱會舉行在即，棠哥表示心情興奮，他說：「我已做好準備功夫，大家放心，節目豐富，記得不要遲入場呀！」棠哥指早在3個月前，已將所有歌曲的歌詞記好，因為他眼力不好看不到提詞機，所以早已記熟了。這次他邀請不少好友任嘉賓，大家都一口答應。當中有部分好友因工作關係未能參與演出，但都希望大家到時來欣賞。難得跟一班好友敘舊，是很開心的。



◆米雪與葉振棠合唱當年她主演的麗的電視劇《太極張三豐》主題曲。



◆葉振棠與張德蘭為演唱會進行綵排。